

УДК 433

**ФАКТОРЫ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ:  
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, КУЛЬТУРНО-ДУХОВНЫЕ,  
ВОЕННО-СТРАТЕГИЧЕСКИЕ И ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ**

**С. В. Подвальская**

ГУО «Каменская средняя школа Бобруйского района»  
д. Каменка, Беларусь

75 лет назад отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, которая стала одним из самых трагических и одновременно самых героических событий XX века. Великая Отечественная война – великая не только по названию, но и по своему характеру и содержанию. Она принесла советскому народу колоссальные разрушения, страдания и горечь. Но вместе с тем она оставила и глубокое чувство национальной гордости за свою Родину, за ее могущество и несокрушимость.

Важнейшими факторами победы стали массовый героизм, патриотизм, самоотверженность и мужество советских людей. Защита Отечества стала идеей, объединившей советское общество. Советский солдат смог сохранить и проявить лучшие человеческие качества. За годы войны свыше 220 человек повторили подвиг Александра Матросова, закрывая своим телом амбразуры вражеских дзотов. Массовым явлением стал воздушный таран, который совершили 598 экипажей. Героизм, мужество и отвага советских людей стали фундаментом победы.

Одним из важнейших факторов победы является способность к быстрой мобилизации экономической системы. С первых дней войны были предприняты чрезвычайные меры по переводу экономики на военные рельсы: разработан военно-хозяйственный план производства всех видов вооружения и боеприпасов, усилена жесткая система централизованного управления промышленностью, транспортом, сельским хозяйством; созданы специальные наркоматы по выпуску отдельных видов вооружений, Комитет производственного и вещевого снабжения армии, Совет по эвакуации.

Развернулась широкая работа по эвакуации промышленных предприятий и людских ресурсов в восточные районы страны. В 1941–1942 гг. на Урал, в Сибирь, Среднюю Азию было перемещено около 2000 предприятий и 11 млн человек. Одновременно на местах была налажена работа по скорейшему пуску эвакуированных заводов. Начался массовый выпуск современных видов оружия (самолетов, танков, артиллерии, автоматического стрелкового), конструкции которых были разработаны еще в предвоенные годы. Главным фактором грядущей победы было единство фронта и тыла. Расчет фашистского режима на внутреннюю слабость страны не оправдался. Подавляющая часть населения страны душой приняла лозунг «Все для фронта, все для победы!». Люди работали с полной отдачей, терпеливо переносили трудности военного времени, понимали необходимость суровых мер по поддержанию порядка и

дисциплины. Миллионы граждан Советского Союза собирали средства в фонд обороны на строительство танковых колонн, авиаэскадрилий, посылали на фронт теплые вещи, подарки, стали донорами, добровольно вступали в ряды действующей Красной армии и народного ополчения [1].

Организаторская деятельность Коммунистической партии, которую поддерживал народ, также являлась немаловажным фактором победы. Именно эта умелая организаторская деятельность прививала народу волю к Победе, к труду, давала моральную опору. Политические органы в армии и на флоте вели работу по укреплению морального духа бойцов, повышению уровня их боевой подготовки [2].

Одним из решающих факторов победы стало партизанское движение, которое приобрело наибольший масштаб на захваченной территории СССР. Партизаны развернули настоящую войну против оккупантов. Они разрушали железные дороги, прерывали линии связи немецких войск, громили гарнизоны небольших городов. Большую помощь партизаны оказывали советской разведке, передавая ей данные о перемещениях войск противника, местах концентрации его сил. В результате операций под кодовыми названиями «Рельсовая война» и «Концерт» им удалось нарушить тыловое обеспечение немецких войск, вывести из строя 2 тыс. километров железнодорожных путей и множество мостов [1].

Немаловажным источником Победы советского народа в Великой Отечественной войне была сплоченность советского общества в борьбе с врагом, союз и дружба народов СССР.

Стремление отстаивать независимость страны, родную землю, свой домашний очаг было неукротимым. Речь шла о судьбе большой единой Родины – Советского Союза, о том, быть нашему Отечеству или погибнуть. Понимание этого объединило в общей ненависти к врагу и общем порыве людей всех национальностей, различного социального происхождения и положения.

На борьбу с германским нашествием поднялись все: стар и млад, мужчины и женщины, все нации и народности СССР. Все это превратило советское общество в крепкий военный организм. Именно духовный подъем, моральная стойкость советских людей явились не только одним из основных условий военной мощи СССР, но и ее движущей силой, стали решающим фактором в борьбе с фашизмом.

Выдержала военное испытание и дружба народов СССР, базирующаяся на социальной однородности, социалистической идеологии, исторических традициях и общих целях борьбы. Начиная войну против Советского Союза, Гитлер рассчитывал на межнациональные противоречия внутри нашей страны, но его планы не оправдались [1].

Важную роль в руководстве вооруженной борьбой сыграли Ставка Верховного Главнокомандования и Генеральный штаб. Были решены многие важные и сложные проблемы военного искусства, которое в ходе войны постоянно развивалось и совершенствовалось, превзойдя в конечном итоге военное искусство противника.

Верховным Главнокомандующим, председателем ГКО, руководителем Советского государства был И. В. Сталин, который вошёл в историю как один из выдающихся политических и государственных деятелей периода Второй мировой войны.

Среди многих факторов Победы нужно назвать и военные:

– превосходство советских солдат и командиров над противником в морально-нравственном отношении, а с 1943 г. – и в боевом;

– превосходство советской военной науки, военно-политической стратегии;

– наличие плеяды талантливых военачальников, превосходивших генералов вермахта в военном искусстве. Среди них Маршалы Советского Союза Г. К. Жуков, К. К. Рокоссовский, А. М. Василевский, И. С. Конев, Р. Я. Малиновский, И. Х. Баграмян и многие другие;

– качественное превосходство боевой техники и вооружений: танков Т-34, КВ и ИС-3; артиллерийских орудий системы В. Г. Грабина; истребителей ЯК-3, ЯК-7 и ЯК-9, ЛА, штурмовиков ИЛ-2, бомбардировщиков ИЛ-4, ПЕ-2 и ПЕ-8, ТУ-2, стрелкового оружия [1].

Важным фактором Победы явилось создание антигитлеровской коалиции. Союзники внесли существенный вклад в разгром немецко-фашистских агрессоров. Значительными были военно-экономические и продовольственные поставки по ленд-лизу.

Воля к Победе, величайший героизм, самоотверженность и готовность к преодолению любых препятствий – вот то, что предопределило исход войны.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Гречко, А. А.** История Второй мировой войны (1939–1945): в 12 т. / А. А. Гречко. – Москва: Военное изд-во Министерства обороны СССР, 1982.

2. **Самосват, Д. М.** Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов / Д. М. Самосват // Ориентир. – 2009. – № 2.